

激发全民族文化创新创造活力

——在深刻领会新时代10年伟大变革中贯彻落实党的二十大精神之文化篇

贯彻落实党的二十大精神

新华社北京11月28日电(记者史竞男、施雨岑)习近平总书记在党的二十大报告中指出,“全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国”。

新时代10年,我国意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬,为实现中华民族伟大复兴注入了更为主动的精神力量。

新征程上,我们要坚持中国特色社会主义文化发展道路,推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌。

巩固团结奋斗的共同思想基础

北京展览馆,正在举行的“奋进新时代”主题成就展自开幕以来吸引了社会各界踊跃参观。

展厅内,精彩纷呈的实物展陈和图文并茂的全媒展示,铺展开新时代气象万千的壮阔画卷,让人们深切体会到神州大地处处涌动的生机与活力。

新时代10年的伟大变革充分证明,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

“党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”中央党史和文献研究院副院长黄一兵认为,新时代新征程上,必须坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。

冬日的黄山,依然有不少游客,但很少有人注意到一位皮肤黝黑的汉子头顶安全帽、拽着安全绳,在悬崖峭壁间捡拾垃圾。

他就是“中国好人”李培生,在黄山风景区从事环卫保洁工作,20多年来每天重复着同样动作,累计放绳长度相当于200多座珠穆朗玛峰的高度。

守护美丽风景的人,自己就是新时代的一道美丽风景。

10年来,社会主义核心价值观广泛传播,涌现出许许多多“中国好人”、全国道德模范等,为实现中华民族伟大复兴奉献自己的光和热。

“党的二十大报告提出在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,让我对自己的坚守有了更深刻的认识。”李培生说。

社会主义核心价值观是凝聚人心、汇聚民力的强大力量。培育时代新风新貌,要广泛践行社会主义核心价值观,不断坚定中国特色社会主义共同理想,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,在思想上精神上紧紧团结在一起。

激发全民族文化创新创造活力

清晨,阳光穿透薄雾照亮在赛汉塔拉镇上,唤醒了这座位于内蒙古自治区锡林郭勒盟苏尼特右旗的小镇。乌兰牧骑的大巴车迎着朝阳驶入广袤的草原,为牧民送去歌声与欢乐。

“每次看到农牧民群众这么喜欢乌兰牧骑的歌曲,我对习近平总书记5年前给乌兰牧骑队员们回信中说‘人民需要艺术,艺术也需要人民’这句话体会就更深。”苏尼特右旗乌兰牧骑前队长孟克说,只有深入到群众中,才能创作出接地气、传得开、留得住的艺术作品。

坚持以人民为中心的立场,守住为人民服务的初心,10年来,我国广大文艺工作者深入生活、扎根人民,书写着生生不息的人民史诗,唱响了嘹亮的“新时代之歌”。

党的二十大报告指出,坚持以人民为中心的创作导向,推出更多增强人民精神力量的优

秀作品,培育造就大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的文化文艺人才队伍。

以人民为中心,是历史的回响,更是时代的命题。

初冬北京,中央歌剧院内群星璀璨、暖意融融,“中国文学盛典·鲁迅文学奖之夜”大幕开启。

第八届鲁迅文学奖35位获奖者在庄重盛大的颁奖礼上领受这一中国文学的崇高荣誉。广大读者和观众通过电视、网络等媒介,共享文学的荣光,感受新时代中国文学百花齐放、多姿多彩的崭新气象。

中国作协党组书记张宏森表示,艺术创造要向着亿万人民的伟大奋斗敞开,向着丰富多彩的社会生活敞开,展现更为强大的创新创造活力,推动新时代文学从“高原”迈向“高峰”。

中国国家博物馆,正在展出的“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展”带来一场文化盛宴。

利用最新科技赋能,千古丹青数字新生,生动呈现中国古代绘画的宏富成就,让中华优秀传统文化的瑰宝跨越时空,在光影中“活起来”,实现了创造性转化、创新性发展,也促进了中华优秀传统文化的全球化传播、共享与深度交流。

博大精深的中华文明是中华民族独特的精神标识,是当代中国文艺的根基,也是文艺创新的宝藏。

中国美术家协会主席范迪安认为,要坚持守正创新,把艺术创造力和中华文化价值融合起来,把中华美学精神和当代审美追求结合起来,激活中华文化生命力,开拓中国文艺新境界。

增强实现伟大复兴的精神力量

11月25日,我国迄今水下考古发现的体量最大的木质沉船——长江口二号古船由“奋力”号护送从长江口横沙水域返回黄浦江畔,“安家”于拥有120余年历史的上海船厂旧址1号船坞。

“长江口二号古船考古工作所展示的中国考

古学理念、技术和方法,将成为中国水下考古的里程碑。”国家文物局局长李群说。

放眼中华大地,10年来,我国推进了8800多项考古发掘项目。考古工作者的辛勤努力,不仅是为了揭示一段尘封的历史,更是为了一个高远的目标——

我们的祖先们,千百年来在这片热土上生生不息、繁衍壮大,把火热的生产生活实践镌刻成历史、积淀成文明。遍布于中华大地的历史文化遗址,便是民族延绵不绝、蓬勃发展的见证。考古工作者的双手拂去岁月的尘埃,揭示中华儿女文化自信的基石所在。

浙江良渚,中国国家版本馆杭州分馆“文润阁”尽显宋韵之美。观众们走进一个个展厅,领略文化之美。

护文明之火种,传永续之文脉。2022年7月底,中国国家版本馆正式开馆。这座新时代的国家文化殿堂,充分体现着我们党传承发展中华文化的高度自觉、汲取历史智慧更好走向未来的历史主动。

文化兴则国运兴,文化强则民族强。当今中国正经历广泛而深刻的社会变革,也正进行着坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践创新。我们的实践创新必须建立在历史发展规律之上,必须行进在历史正确方向之上。

日前,党中央批准实施的重大文化工程《复兴文库》正式出版发行,已经出版的三编共计37卷、195册、6190万字,字里行间回响着一个古老民族走向复兴的铿锵足音。

述录先人的开拓,启迪来者的奋斗。“通过编纂出版这部文库,希望把中华民族的历史、现在和未来贯通起来,引导人们从历史中借鉴和汲取智慧营养,认识和把握规律,看清发展潮流,坚定实现中华民族伟大复兴的信心和决心。”《复兴文库》总主编金冲及说。

坚持自信自立,坚持守正创新。新征程上,我们沿着中国特色社会主义文化发展道路坚定前行,为中华民族伟大复兴积蓄磅礴的精神力量。

他们的初心使命在传承

中共一大纪念馆里宣讲二十大精神的专题党课

新华社上海11月28日电(记者郭敬丹)上海市兴业路上,中共一大大会址所在的石库门建筑古朴庄重。乌漆木门、砖雕花窗棂,历经百余年,依然给人以风华正茂的全新之感。这里是中国共产党人的精神家园,也是感悟初心使命的“现场课堂”。

11月7日下午,上海市体育局机关第三党支部、体育训练基地管理中心党总支50人走进中共一大纪念馆报告厅,参加“二十大代表讲二十大”专题党课活动。

这次活动的主讲人是党的二十大代表、中共一大纪念馆宣教教育部主任杨宇。还在北京参加党的二十大时,就有不少机关单位联系她,希望第一时间听到她的参会体会,一起学习党的二十大报告。

回到上海,杨宇对会场上记的笔记做了进一步整理。精心准备的PPT内容丰富:“速读”报告,了解大会日程、主题、主要成果;“数读”报告,提炼9个数字对报告划出重点;回顾走上二十大“党代表通道”的经历,讲述使命与荣光……

下午2点,报告厅的电子大屏幕上显示出杨宇的宣讲主题:从初心始发地踏上赶考新征程。

宣讲伊始,杨宇调出一张表格,上面列出了中共一大到二十大党员人数、党代表人数的发展变化:中共一大召开时,全国党员50多名,党代表13名;到中共二十大,当年那个幼小的政党已拥有9600多万名党员,党代表2296名。

“增长的数字,见证着我们党从小到大、由弱变强的光荣历史。如今,在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的二十大,为党和国家事业标注新的历史坐标。”杨宇说。

成就鼓舞人心。当杨宇讲到备受关注的报告热词“中国式现代化”时,上海市体育局规划产业(法规)处处长余诗平感触尤为深切。“实现高质量发展,丰富人民精神世界,这些都是中国式现代化的本质要求,也是我们投身体育建设的应有之义。”笔记中,余诗平也写下自己的思考:在上海都市型体育建设中,注重融合发展,向“体育+”转变,与教育、文化、商业结合,更好带动全民健身……

“踔厉奋发、笃行不怠,我们要切实以创新精神推动工作实践,以实际行动把美好蓝图变成现实图景。”上海市体育局训练基地管理中心主任陆晴说,基地中心正积极磨炼“内功”,以顶尖设施和专业服务保障运动队训练,同时注重体育社会效益,以专业场馆服务周边居民、助力全民健身。

在学习报告的过程中,上海市体育局“90后”党员路宁表示,更加增强了青年一代的使命感。“当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔。报告中的话让人振奋,也提醒我发扬拼搏精神,脚踏实地工作。”

通过宣讲,杨宇自己也在不断加深对二十大精神的理解。“我们各行各业的人都能在报告中找到自己前行的着力点,也正因为大家同向而行,党和国家的事业不断焕发新的生机活力。”杨宇说。

如今,贴在杨宇办公桌前的二十大精神宣讲日程表已经摞了一叠:第一场,上海出入境边防检查总站;第六场,上海市园林设计研究院有限公司;第七场,上海市药品监督管理局……纪念馆“二十大代表讲二十大”专题党课自11月1日开讲以来,预约已迅速排到了12月。

1个小时的宣讲结束后,路宁和同事们意犹未尽地走出报告厅,来到中共一大大会址旁的宣誓大厅,面向党旗,举起右拳,身边是一大批表鲜像。

路宁说:“真想读二十大报告中所总结的历史成就读给这些革命先辈听,告诉他们,这十年,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事,他们的初心使命在传承,他们的奋斗精神在发扬光大。”

新时代新征程新伟业·二十大代表在基层

路生梅:努力为基层医疗卫生事业“绽放”一生

新华社西安11月28日电(记者邹竞一)在北京参加党的二十大后回到佳县,她马不停蹄地为医卫系统、公安系统等各系统宣讲党的二十大精神。

每周一、三、五在佳县人民医院或中医院的义务坐诊日已坚持了二十多年,她一天也不愿意多耽误。

……

党的二十大代表、陕西榆林佳县人民医院原副院长路生梅已经78岁了。认识她的人都知道,和所有普通老人一样,她腰痛需要整日系着护腰带,上坡路走几步就得歇一会儿,双眼也饱受白内障的困扰……

可大家又常常费解:为啥这位白发苍苍、瘦小纤弱的老太太,似乎自己总不觉老,有股子使不完的劲呢?

1968年从北京毕业后扎根佳县人民医院直到退休,她埋头苦干几十年。之后,她退而不休,迄今又义务诊治超过10万名患者。近日,在党的二十大精神宣讲会上有人问她,打算什么时候让自己歇歇,她说:“党的二十大报告提出,发展壮大医疗卫生队伍,把工作重点放在农村和社区。这是接下来我努力的方向。我的恩师张金哲院士98岁高龄还在门诊一线工作,患者需要我,我还能继续为他们服务。”

路生梅是佳县医疗卫生事业发展的“活历史”。



▲在陕西省榆林市佳县,路生梅在家中为患儿义诊(11月16日摄)。新华社发(邹竞一摄)

“我的奶奶、妈妈和我都找过路奶奶治病。”在佳县,不少家庭三四代人都曾在路生梅处诊治,她的电话号码和家庭住址在当地几乎家喻户晓。她把病人处成了家人。

“路医生是我们可敬的前辈,更是我的领路人。”佳县人民医院内科护士长魏雄美儿时被路生梅救治,从此立志学医从医。患者变成了医者。经过不懈努力,路生梅不但自己从榆林

地区唯一一名儿科医生成长为当地首屈一指的熟练掌握内、外、妇、儿、中医、针灸各科技术的全科医生,更通过“传帮带”培养出一大批心系患者、技术过硬的青年医学人才。

如今的佳县也不再是那个缺医少药,用油污剪刀为娃娃接生的穷乡僻壤。自1983年路生梅在佳县人民医院首创儿科至今,儿科水平大幅提升,新生儿死亡率从20世纪60年代的百分之六十降至百分之零六,小儿静脉穿刺技术水平在全市名列前茅。

呕心沥血五十四年,路生梅迄今脚步不停。

“我还有太多事要做。”路生梅说,党的二十大报告提出促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,下一步她要着手推动在榆林建立一座能够辐射周边的儿童医疗救治中心,还要进一步推动专业人才向基层下沉服务,努力提升县域医疗服务水平……“党的二十大报告提出‘促进中医药传承创新发展’,我现在每天坚持钻研中医医术,争取用更丰富的方法为患者诊疗”。

关于路生梅保持“年轻”的秘密,有人说,她是“发愤忘食,乐以忘忧,不知老之将至。”也有人说,她是“老牛亦解韶光贵,不待扬鞭自奋蹄。”而路生梅觉得,“在为党工作和治病救人上,我一直‘年轻’”。

一本“小存折”兑出基层服务“大合力”

新华社武汉11月27日电(记者侯文坤)“郭阿姨,我和爸爸一起劳动了2个小时,请给我们加4分。”湖北省襄阳市南漳县城关镇下和社区便民服务中心内,11岁的程志豪一手拿着扫帚,一手把“小红本”递给社区党委书记郭俊。

近几个月来,只要周末有时间,他都会和父亲程俊威参加小区卫生清扫志愿服务活动。打扫路面,捡拾垃圾,帮孤寡老人做卫生,这些活他都做过,并且干劲十足。“跟着爸爸来当志愿者,我特别开心,而且劳动后还能找郭阿姨‘加分’。”程志豪自豪地亮出自己的“小红本”。

“小红本”大小与普通存折相似,上面印有“时间存折”字样。翻开存折,可看到日期、服务项目、服务时长、存支、余额、证明人等信息栏。“参加志愿服务满1小时,就可以加1分。”程志豪的存折“余额”一栏写着“12”。

下和社区常住人口有3.4万余人,但社区工作人员仅20余人,如何更好地为居民服务一直困扰着郭俊等社区工作者。如今一本“小

存折”点燃了居民们的主人翁意识。

党的二十大报告提出“健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能”“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”。今年以来,南漳县依托新时代文明实践中心(所、站),以“时间存折”为载体,充分发动群众参与“决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享”,凝聚起基层治理与服务合力。

郭俊告诉记者,截至目前,社区3000余人持有“时间存折”,年龄最小的6岁,最大的84岁,累计服务时长最多的已达417个小时。社区以此为基础,组建起平安宣传、银发调解、清洁家园等12支志愿服务队。

“人齐了,走,一起去转转。”夜幕降临,下和社区文化广场上的灯光准时亮起,67岁的童祖福身着红马甲,融入人群——和社区居民聊聊天、说说社区新事。

童祖福是下和社区“银发调解志愿服务队”队长,只要有时间,他便和队员们逛广场、走街

巷,在闲聊中了解邻里矛盾,并及时调解。“为社区做点事,能得到认可,很高兴。”忙活了2个小时,他在每名队员的“时间存折”里记下“+2”。

“对积累了一定积分的,我们会上门慰问,送花、颁发‘社区最美志愿者’‘标兵’等……”郭俊说,居民可以用积分兑换洗衣液等生活用品,但对多数人来讲,一次次志愿服务的经历远比物质奖励更有意义,“‘时间存折’推出半年以来,仅有21人兑换了物品。”

“党的二十大报告提出完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,我们的‘时间存折’有了新的拓展方向。”郭俊说,现在社区将“时间存折”与“智慧社区”服务平台结合,通过居民“点单”,社区“派单”,志愿者“接单”,群众“评单”,进一步增进民生福祉、擦亮文明底色。

一本本“小存折”,“存”善行义举,为基层治理与服务汇聚源源不断的新动能,让文明之花在基层绽放。截至目前,南漳县已累计发放“时

间存折”8.2万余张,累计登记积分110万余分。

清河区管理区黄莲树社区借“时间存折”引导小学生开展环境整治、学习互助等活动,新组建了“小荷尖尖”志愿服务队;李庙镇李庙社区用“时间存折”激发退休职工热情,组织开展“老年课堂”,开设音乐舞蹈、养生保健等课程;武安镇赵家营村用“时间存折”激励新型农业经营主体开展种植技术指导,带动村民致富……

在南漳县委书记罗兴斌看来,“时间存折”带来的不仅是志愿者数量的增加,更凝聚起基层治理合力,将一张张基层的“问题清单”变成了“幸福清单”。

“在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,培育时代新风新貌”是党的二十大报告提出的要求。未来,我们将以“时间存折”为纽带,不断创新基层治理与服务方式方法,完善志愿服务制度和工作体系,引导广大群众共同缔造美好环境与幸福生活。”罗兴斌说。